

不該再空虛貧乏，自己有多少，才能給人多少

——沈戊忠

知道「稚稼」、「葉稀」的人比知道「沈戊忠」的人更多；知道「沈戊忠」的人又比認識我本人的更多。這在我心裡有某種程度的滿足，也有更多的空虛之感。前陣子於日記上寫道：「我必須再建立一股支撑自己的新力量；如果想在繁重的功課壓力下經營痛苦的寫作，而作品不見進步的話，這真是一種沈痛的苦惱與負擔。」但是，離開了社團、刊物之後，竟嘗到另一種脫虛感。我既不能像善於運動的同學那樣叱咤球場；也沒有嘹亮美好的歌聲去為學校擲得合唱錦標；更不懂得樂器去參加國樂或管弦樂團；也畫不出美術社員那活潑鮮明的圖案及海報。

暑假兩個月 clerk 的體認，使我走回該走的道路。醫院裡，病人熱切的期望，雖然我還不能給他多大的幫忙，但從他們誠懇的感謝中，令我覺得自己不再渺小，更真正認識到自己存在的意義。這些日子來，投身于課堂，書本，醫院，病人，疾病，針藥，甚至於屢見不鮮的死亡之中，我慶幸自己走上這條真正能印證自己存在意義的道路。

有一位纏病的少女問我說：「你相信命運嗎？」我說我相信冥冥中有一位主宰，有時我順從它，有時我反抗它。因此，當我懂得頭破血流，但是所謂成長與睿智，便是這些痛苦的累積。必須面抗命運的，這就是「生命力」。

作為好醫師，不僅要幫助病人的生命，亦要強壯他的生命力。而目前我所要的乃是先充實自己。我逐漸愛聽課堂上教授們的臨床經驗，參加 C.P.C 同學們誠摯的討論，一場 special lecture 也能令我獲益良多。

我知道自己不該再空虛貧乏，自己有多少，才能給人多少。

結 語

這僅僅是一個嘗試
「醫藥學苑」是校刊
是屬於全校同學的
所以
大家都該有說話的園地和機會
我們想
有話不說，豈不難受
因此
我們開此專欄讓大家暢所欲言
這僅僅是一個嘗試

